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Zempléni Lapok.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Fönt í>. szitui
hova minden a lap szellemi részét illető 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zemplénmegye érdekeire.

(Megjelenik inimlen kedden,)

Előfizetési föltételek :
Egész évre . . . . 6 frt — kr.'
Félévre.......................3 „ — „
Negyedévre ... . t 50 „
Néptanítóknak és körjegy­

zőknek egész évre . . 4 ,, — „
A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén
látható díjszabályzat szerint számíttatnak.

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak : *
BORTJTH ELEMÉR lEA.3LLvLA.3Sr.

A spekuláció.

A s.-a.-ujhelyi törvényszék előtt a közelebbi 
napokban egy dráma végjelenetei folytak le, me­
lyek, midőn fölébreszték Zemplénmegye müveit 
köreiben a szánalom érzetét, egyszersmind gon­
dolkodóba ejtették azokat, akik az eseményeket 
nem hagyják elrepülni a fejők fölött anélkül, hogy 
azokból tanúságot ne vonnának le a maguk szá­
mára.

Egy köztiszteletben megöszült. a zempléni 
közönség által előnyösen ismert úri ember ült a 
vádlottak padján, kit — mint mondják — szeren 
csétlcn spekulációk juttattak arra a lejtőre, 
mely a legtöbbször anyagi és erkölcsi bukáshoz 
vezet.

Tehát ismét egy áldozata annak az ördöngös 
valaminek, amit spekulációnak kereszteltek el a 
a bölcsészek; de ami ma már sokkal nagyobb 
szerepet játszik az üzleti életben, mint a philo- 
sophiában Egy spekulatív bölcsész mellett ma 
ezer meg ezer spekuláns börziáner szerepel, a 
spekulatív bölcsészeti iskolát pótolja a világnak 
a spekulatív börze.

De hát tulajdonképen nem is baj az, hogy 
ma már nem csupán a szobatudós, hanem minden 
gyakorlati ember spekulál. Nemcsak hogy nem 
baj ez, de sőt inkább az anyagi haladásnak nel- 
külözhetlen elöföltétele.

Hiszen mi is az a spekuláció — nemzet- 
gazdasági szempontból ? Nem egyéb, mint okos 
kiszámítása azon esélyeknek, melyek a termelésbe 
befolynak, s ezen esélyeknek olyatén felhaszná­
lása saját céljainkra, hogy másoknak ez által kárt 
ne okozzunk és a közmorált s általában a közér­
deket meg ne sértsük. Aki igy fogja fel a speku­
lációt, az bátran spekulálhat: nemcsak hogy nem 
fog a vádlottak padjára kerülni, de esetleges si­
kerei által elismerésére méltó érdemeket szerzend 
magának.

Egy újhelyi nőszabó például addig-addig 
spekulál, hogy egy-két újhelyi előkelő hölgy tet­
szését megnyeri az általa felfedezett uj ruhamin­
tára nézve. Azaz egy-két hölgy megrendeli az uj 
divatu ruhát, — megjelennek abban valami nyil­
vános helyen .... s a hódítás teljes és tökéletes. 
Már most ha Párisban III. Napóleon felesége 
Eugenie divatot csinálhatott: miért ne csinálhatna 
divatot Ujhelyben X. vagy Y. asszonyság, mint 
az újhelyi haute—créme vezércsillaga? ... S a 
divat meg is lesz teremtve. Nem is menyecske 
és leány, akinek nincsen olyan ruhája, mint X-ének.

A leleményes szabó pedig dörzsöli a markát, hogy : 
jól s p e k u 1 á 11.

Az effajta spekulációt a nemzetgazdák és 
különösen Proudhon, a nagyeszű franczia socialista, 
produktív spekulációnak (bocsásson meg nekik 
a ,Nyelvőr*) szokták nevezni. Mert ezek hasznot 
hajtanak anélkül, hogy másoknak kart okoznának.

Vannak ezután ártatlan spekulációk, me­
lyek haszonnal nem, de kárral sem járnak. Például 
a baka ártatlan spekulációra adja fejét, midőn 
kieszeli, hogy egy meleg augusztusi napon, a 
nagy manoevert az ágyoh heverve töltheti, anél­
kül, hogy ezért megbüntetnék.

De vannak azután bűnös és könnyelmű 
spekulációk, melyek a tisztességgel, az erkölcsis- 
5éggel ellenkeznek vagy másokat megkárosítanak.

Például egy lapszerkesztő, amilyen Budapes­
ten nem egy, de száz van, — megfenyeget engem, 
hogy családom szentélyét lapjaban nyilvánosan 
feldúlja, ha le nem fizetek neki 100 frtot. Én, ha 
félénk ember vagyok, a 100 frtot nagykeservesen 
le is fizetem Ez a spekuláció már zsarolás s mint 
ilyennek a büntetütörvénykönyvben van hélye.

Vagy például a miskolezi kiházasito egylet, 
melyről száz meg száz embernek a zsebe oly szomorú 
történeteket regél, szintén a spekuláció utóbb 
említett neméhez tartozik. Hasonlóképen a sáros­
pataki hordógyár stb. stb. f

Az ilyen spekulációt „s v i n d 1 i n e k*, •ma­
gyarul szédelgésnek nevezzük. Ennek az atyja, meg­
teremtője s bár paradoxonnak látszik, de azt 
mondom, hogy rendszerező]e volt az angol Law. 
nyugodjanak különben békével porai 1

Magyarorszag ennek issza most a levét s 
egy évtized alig lesz elég, hogy a szédelgés által 
szenvedett károkat kiheverje.

Valami csudálatos láz lepte meg emberein­
ket az Ausztriával történt kiegyezés után. Min­
denki gazdag ember akart lenni egy óra alatt. 
Vállalat vállalatra alakult, persze nem reális, hanem 
csak képzelt, eszményi tőkékkel. S az újonnan 
alakult vállalatok — hazug mérleg alapján — 
versenyeztek egymással, hogy melyik ad nagyobb 
osztalékot. Ha a rongyszedő-társulat 25 százalékot 
adott, a pecegödor-tisztitó társulatnak legalább is 
25 és felet kellett adnia.

S ami meglepő, még kereskedőink is el 
hagyták magukat az általános áramlattól ragad­
tatni, azok a kereskedők, akik — mint különösen 
a pestiek — Keleti Károly szerint is — egész 
Európában híresek voltak soliditásukról s akiknek 

| becsületök különben „szinarany* volt.
Ki csudálkoznék rajta, hogy a láz, mely a

központon tört ki, lassankint elragadt a vidékre 
is, elterjedt a többi közt a mi megyénkben is.

Ujhelyben ép úgy, mint Patakon s általában, 
a vidéken, egy-egy vállalat, melyet oly nagy 
torokkal és még nagyobb reménnyel gründoltak, 
ma már még romjaival sem hirdetheti az enyésze­
tet. Az utolsó rommaradványok a részvényjegyek 
voltak, melyek közül mai napig kevés kerülhette 
ki az autoda-fét.

Sajnos, hogy az autoda-fé nyaldosó lángjai 
a papirossal s egy csomó vagyonnal együtt meg­
emésztették nem egy szerencsétlen spekuláns jó 
hírnevét is, mely hamvaiból phoenix-módjára ép 
oly valószínűtlen, hogy feltámad valaha, mint az 
a vállalat, melyet az égő s elhamvadt papiros 
képviselt.

De az általános krach, a gründerek anyagi 
és erkölcsi bukása s a szerencsétlen spekulánsok 
azon szánalomraméltó megtévelyedése, mely az 
igazságszolgáltatás fellépését teszi szükségessé: 
nagy tanulságot nyújtanak annak, aki okulni akar. 
Azon tanulságot, hogy a spekuláció kétélű fegyver, 
mely könnyelmű és vigyázatlan ember kezébe 
nem való. ••

Nekünk magyaroknak volt egy nagy speku­
lánsunk : ^gróf Széchenyi István, aki spekulációival 
Magyarországot ujjáteremtette s örökidőkre szóló 
tanácsaival*'megmutatta a becsületes meggazda­
godás, az anyagi fejlődés s az ebből folyj szellemi 
és politikai előmenetel útját. Erről az útról letér­
tünk azon gyermeteg hitben, hogy más utat vá­
lasztva, hamarább czélt érünk. Reményünkben 
azonban megcsalatkoztunk. Ezer meg ezer ember 
elhullott, hogy soha többé talpra ne álljon. Ezek- 
nek bukása lebegjen jövőre szemünk előtt s Szé­
chenyi példáját, melytől eltántorodtunk, kövessük 
ismét, midőn „spekulálunk.*

I>r. Ball ági Géza.

Nyílt levél az ipartársulatokhoz.
az ez évben megtartandó országos iparos gyűlés tár; yában.

Midőn arról van szó, hogy a magyar iparosok 
7 év lefolytával ismét egybegyüljenek, hogy a tör­
vényhozás és a kormány, — a nemzet figyelmét 
egy impozáns országos gyűlés erkölcsi súlyával fel­
hívják azon érdekekre, melyek az ország érdekei, 
azon hanyatlásra, mely a nemzet anyagi jólétének 
hanyatlását jelenti: jól meg kell fontolnunk, vájjon 
a viszonyok olyanok-e, miszerint számítani lehessen 
azon mérvű közfigyelemre és érdeklődésre felfelé

Oláh dalok.
(A nép ajkáról.)

I.
/Jli fjukori gerjedelmet,

Az első vágyó szerelmet: 
-'(v > Nem lehet azt elbeszélni. 

'ÍA>' Volna bár papir az égbolt, 
Tintatartó meg a szép hold, 
Irótoll a csillagvilág 
S az öreg nap iródiák : 
Mégse tudná lerajzolni 
Az első vágyó szerelmet, 
Iíjukori gerjedelmet.

II.

„Bab és lencse, zöld leveles. 
Szabadíts meg tiszteletes;
A nőmtől segíts elválnom,
Száz forinttal megszolgálom 
S neked dolgozom egy nyáron.*

„Nem választlak én el téged, 
Előttem tettél hűséget.
Fejedben volt a két szemed 
Jól meg kellett nézegetned, 
Mielőtt hozzám vezetted.*

Egy szerelmes borbély-legény 
viszontagságai.

(F él ig • m eddig i gaz történet.)

(Folytatás.)

Irta: Farkas Bertalan.
** *

Olivér nem az a halandó volt, ki a balsors­
nak egy-két fricskáját el ne tudná viselni. Egy 
kissé boszankodott ugyan, hogy a szürkével 
pórul járt, hanem azért „retirád*-ot a világért 
sem fuvatott volna. A szerelmes embernek ezer 
és egy alkalma vagyon, hogy szive bálványához 
közel fúrja magát. Ha igy nem: úgy.

A szerelem a költészet, — a költészet meg 
a szerelem-országának kiegészítő része. Egyik a 
másik nélkül nem is képzelhető. No meg aztán 
ez a kettő egy harmadikkal is testvér-gyerek: a 
művészettel.

Nekünk most erre az utolsóra van nagy 
szükségünk.

Ah, imádott művészet! mily pompásan gon­
dolták ki az istenek, hogy téged erre a mi rideg 
világunkra is bekvártélyozzanak ! . . .

Ezt már nem én kiáltottem, szép olvasónöm, 
hanem Oliver barátunk.

Ah, imádott szinház ! te a művészetnek ki­
festett csarnoka! Mily egetverö poeta-lélek volt

az, ki a te fundámentomodhoz a első követ le­
tette !

Ezt megint nem én kiáltottam, hanem Olivér 
barátunk, a kit (mióta a szürke oly emberte­
lenül bánt vele) minden estve a művészet szent 
csarnokában: a színházban találunk, még pedig a 
mi több: — páholyban.

Dehát, Uram, teremtőm! képzelhető-e az 
máskép, akkor, a midőn a bájos Elvira is nagy 
barátja a művészetnek s akkor, a midőn őséül 
sem a karzaton, de még zártszékben sem, hanem 
hasonlatosképen — páholyban? . .

Hejj, nem olyan könnyű dolog volt azt ki 
módolni Olivérnek, hogy a szomszédpáholyra te­
gyen szert! Mondanom is fölösleges, hogy ez 
nagy áldozattal járt; de a szerelmes szív előtt 
nincsen gát, kész az ilyen szív akármilyen sisiphusi 
vállalatra.

Igaz ugyan, hogy az erszénye nem igen 
volt hozzászokva az olyan „ap ró s ág4-hoz, mint 
a minő egy páholynak az ő — árendája; de 
szerelmetes szive a világért el nem facsarodott 
volna, ámbátor idáig szerzett gyűrűi, órája s más 
efféle értékesebb ingóságai egymásután vettek 
búcsút a kapufélfától. Igaz ugyan, hogy azt kezdte 
észrevenni: nincs több „anzug‘-ja annál, a melyben 
esténkint a páholyban szokott feszíteni; de elég 
vigasztalás volt az, hogy a keblét dagasztó nemes 
érzelem többet ér három ruha-raktarnál s tizenké 
szabó-műhelynél.Viski.



lefelé, melynek hiányában sokkal jobb még egy 
ideig várni, hallgatni és — pusztulni, mint igazain­
kat életbevágó gyakorlati eredményekre való kilátás
nélkül hangoztatni. , .

Azon év. melyben az utolso országos ípaio^ 
.>vülés a fővárosban megtartatott, a korlátlan ipar­
szabadság proklamlása által forduló pontot, igen 
sokak meggyőződése szerint végzetes forduló pontot 
képezett hazánk ipartörténetében, s így az 1^2-ix 
ipartörvény meghozatala, és tegyük íozz.im ‘ 
átmeneti rendszabályok nélkül történt eletbelepte- 
tése, úgyszólván kényszerokokat szolgálta o 
iparosok országos tanácskozására.

Ne foglalkozzunk most ezen gyűlés eredeti 
czélzataival, annak lefolyásával és végeredményeivel 
mindenki, a ki a dolgoknak csak némi ismereteve 
bir. constatálni lesz kénytelen azt, hogy az 1872-ilt1 
ipartörvénv által teremtett alapokon is, a mi knlo- 
nósen a társulati szervezkedést és az ennek kifo­
lyását képező némely hasznos intézmények létesítését 
vagy újjászervezését illeti, a mi történt, az nem leg­
esekéivel)!) részben tulajdonítható azon törekvések­
nek, melyek eme gyűlésből és a törvény szerve­
zetére bár papíron maradt, de azért erkölcsi hatás­
körét sok irányban fenntartott országos ípaios 
szövetségből nyertek kiindulást. ,

Igen sok fontos körülmény az, mely kívána­
tosnak, időszerűnek, sót halasztkatlannak tűnteti fel 
a vidéki iparosság részéről évek óta sürgetett má­
sodik iparos „Congressus11 nakez évbeni megtartását, 
oly körülmények, melyek egyszersmind biztos re­
ményt nyújtanak arra nézve is, hogy meleg éidek- 
lodés és rokonszenv fogja kisérni a mozgalmat 
mindenütt olt, ahol érzék van az oiszág anyagi 
fejlődésének annyira elsőrendű tényezői iránt stb. stb.

A mi a gyűlés szervezetét illeti, a követke­
zőkre nézve történtek előzetes megállapodások: 
a gyűlésen szavazati joggal az ipartársulatok, egy­
letek és körök kiküldöttjei (a meghatározandó 
számarányban) továbbá az iparkamarai kul- es bel 
tagok és mindazon egyes iparosok, vagy ipar pár­
tolók vehetnek részt, kik társulati köteléken kívül 
álló iparüzok valamely csoportja által a képviseletre 
hiteles megbízást nyertek.

ügy a tárgysorozatra, mint a gyűlés egész 
szervezetére nézve a február 16-án tartandó élőéi - 
tekezlet lesz hivatva vegleges határozatokat hozni, 
nemkülönben azon előadókat is kijelölni, ille­
tőleg megnyerni, kik az előkészítő központi bizott­
ság elvi megállapodásainak alapján az egyes tanács­
kozási tárgyakra nézve tüzetesen indokolt előter­
jesztésekkel fognak a gyűlés elé lépni.

Kötelességemnek tartottam ezekről a t. ipar- 
társulatokat, egyleteket és köröket e „nyílt levél'1 
utján megismertetni, midőn ezennel felhívom közös­
ügyünknek minden barátját: Keltse fel a legszéle­
sebb körökben az érdekeltséget és rokonszeuvet a 
magyar iparos osztály által czélbavett országos 
manifestatiú iráut, s járuljon majdan a maga részéről 
is hozzá, hogy a megvitatandó kérdések alapos 
előkészítése mellett, a tanácskozások azon szak- 
szerűséggel és higgadtsággal folyjanak, a 
mely egyedül méltó úgy ügyünk nemzeti fontos­
ságához, mint azon nagy társadalmi osztály képvi­
selőihez, mely hazánk anyagi és kulturális fejlődé­
sének mint fontosabb tényezőjeként van hivatva 
szerepelni.

(Levélbeli jelentkezések a február 16-án tar­
tandó eloértekezletre hozzám czimzendök: muzeum- 
utcza 19. sz., oly végből, hogy az értekezlet tüze 
tesebb programmjáta résztvenni kívánó ügytársakkal 
idejekorán közölhessem.)

Budapesten. 1S79. január 15-én.

ISáth líároly,
orsz. képviselő

mint az 1872-iki országos iparos- 
gyűlésből kiküldött központi bi­

zottság elnöke.

Hépnevelés.

Figyelmeztetésül*)
a t. ez. szüléknek, az időszaki Jskolai-Értesit^-ről.

Az ecrész gyermekből nem fél, de lehetőleg 
etrész embert keíl ma már nevelnünk, ezt pedig 
csak úgy érheti el a leggondosabban vezetett isko a 
is ha vele és czéljaival együttesen teszi termeszefc- 
szabta kötelmeit a család, a házi nevelés mar csak 
azért is; mert különváltan sem az egyik, sem a 
másik figyelme ki nem terjedhet mindenre.

Hogy ez igy van, lépten nyomon igazolva lát­
juk ezt. azon nem csak tehetős, de müveit család­
apák tetteiben, kik magukat gyermekeik házi ne­
velésében helyettesittetik. Szentegyház ugyan a csa­
lád hajléka, de mint az egésznek csak részéé, alá 
van rendelve érdeke a közcsalád, a haza közügyé­
nek; épen azért nem csak helyesen teszi, de köte­
lessége is a közügyek bajnokának magát oly magán 
dolgokban helyettesittetni, melyeket a közjóiét meg­
sértése nélkül el nem végezhet akkor, midőn erői­
vel a haza rendelkezik.

Ilyenféle helyettesítő a mondottak mellett az 
időszaki iskolai értesítő; s ki merné okosan állítani 
hogy mint ilyen káros vagy épen haszontalan az!?

Gyöngéden óvó, figyelmeztető küldötte az a 
tanodának akkor, midőn megelőzőleg orvoslásra 
hívja fel a sok gondu családot ott. hol arra szük­
ség van; megrója és fölfedi ez a tanuló hanyag­
ságát, renyheségét, melyet már a római Persius is, 
mint mételyezőjét az ifjúságnak, keményen üldöz 
egyik gunyorában; s méltán, mert az, hogy mily 
veszélyes és káros nemcsak az ifjú életében, hanem 
a felnőttek körében is, annyi mennyi szomorú példa 
igazolhatja.

Meg kell előzni a bajt, ki kell irtani a hanyag­
ságot. mint sok társalmi baj és gonoszság szülő 
okát; de meg azért sem szabad azt tudva, nem 
tudva tűrni, mert, a tunyaság, a henyélés nemcsak 
ördög párnája, hanem megszégyenítője és elaljasi- 
tója az embernek, ki. ha király is, munkára van 
alkotva. Igen jellemző, mit a közmondás e szavak­
ban mond: „Á királynak keze sincs Inában.“

Lelkiismeretlen, naplopók és csalókra, feltűnni 
szerető szájas tudákosokra, mit sem tevő herékre 
semmiféle társadalomnak, mely józan alapokon 
nyugszik, nem volt s nem lehet szüksége; nincs 
szüksége az ilyekre a jól berendezett családi haj­
léknak sem ; épen azért, hol a tanulóban a hanyag­
ság s ebből származó kötelesség mulasztás jeleit 
észlelhetni, kérlelhetlenül kikeli azt irtani, nehogy 
meghagyatván a gyermekben, kiirthatlan csapássá 
változzék a férfiban, Áldás nincs a jégesőben, ká­
ros!) a hanyagság.

(Folyt, köv.)
Kovács János.

gymn. igazgató.

*) L. e lapok 5-ik számát.

Közgazdaság.
A rozsda.

(Folytatás.)

Miután az uredosporák több ízben ismétiőleg 
képződtek, különösen a régibb uredóalakokon más­
féle spórák is jönnek létre, sőt a nyár végefelé, 
vagy ha a rozsda már ősszel meglepte a vetéseket 
a nyár derekán csak is ilyenek fejlődnek. Ezen 
spórák könnyen megkülönböztethetők az uredo- 
sporáktól, már csak az által is. hogy mindig két 
rekesznek s ugyanazon évben, melyben létrejöttek 
nem fejlődnek tovább, hanem apró fekete foltokat 
alkotva áttelelnek a szalmán, tarlón vagy egyes 
vadon élő növényeken, különösen a táv asz kot 
és csak a jövő tavaszszal kezdenek csírázni. Ezen

Ah, a borbély-szívnek nincs parja széles e
világon! . . .

Páholyban epedezni, közel szivünk bálvá­
nyához, a művészet „halhatatlan* csarnoká­
ban . . . Van-e halandó ezen az önző világon, 
ki fel tudná fogni: mennyi ebben a poezis ? . 
Nincs. Erre csak egy borbélysziv lehet képes.

Itt ábrándozott, itt sóhajtozott tehát Olivér; 
itt leste imádottjanak minden ellebbenö szavát, titkos 
lehelletét. . .

Hát ha véletlenül reá nézett a szép Elvira r... 
a rubint-ko, — s az egy pár lézengő, szőke szál- 
bajszszal díszített ajak mosolya össze talált ol­
vadni (persze csak úgy véletlenül): akkor aztán 
elgondolni is nehéz lett volna azt a mámoritó 
boldogságot, mely szerelmes barátunk keblét 
feszitette.

A morózus nagy bácsi — hála a szerelem 
istenének ! — rendesen úgy ült, hogy Olivér nem 
találkozhatott annak kemény tekintetével.

Egy darabig minden jól ment; hanem egy 
idő óta, olyan élőlény látogatott be az Elvira 
páholyukba, kinek a látása egy csöpet sem volt 
ínyére borbélyunknak.

Eleinte azt gondolta, hogy az odiozus kiné­
zésű gentelman csak úgy véletlenségböl kompa- 
reál; de később mindinkább megöyzódott arról, 
hogy »kutya van a kertben.* Ekkor aztán 
szivében a féltékenység és bosszú ütötte fel hydra- 
fejét.

Tehát ellenféllel lesz dolgai^ Ez a gondolat 
czikkázott keresztül tapintható részének minden 
legkisebb porczikáján. Pedig már szentül hitte, 
hogy a szép Elvira nem érdektelen iránta.

S még a mi több: úgy tetszett neki, mintha 
ellenfele olykor kicsinylö pillantásokkal méregetné 
végig. Oh! az az angyali leány! az még ilyenkor 
is csak mosolyogni tudott.

— Boszut állok rajtad — gondolá magában 
Olivér ur — s kapva „kukkerjét”, azt egyenesen 
a gyűlöletes uracs felé irányozta, mint ha azt 
mondaná: én nemcsak, hogy visszanézlek, de 
akár agyon is nézlek.

Az uracs is fogta „kukkerjét” s rettenthet- 
lenül visszanézte. (A bájos Elvira most is csak 
mosolygott). Ez nem várt trompf volt. Olivér 
kezei reszketni kezdettek a dühtói s „kukkerja” 
nagy zörejjel hullt lábaihoz.

A gyűlöletes uracs gúnyosan mosolygott, 
az a másik mosolygó ajak pedig gyöngén kacza 
gott fel. . .

Brr! A morózus öreg ur hátra fordult s hő­
sünk a kemény tekintettől — kicsibe múlt — 
hogy el nem ájult. — De csakhamar felocsúdott 
s pár perez alatt ott hagyott páholyt, ideált, 
„kukkert”, ezer szerencse, hogy még magát is ott 
nem hagyta . , .

Hanem azért feltette magában, hogy annak 
az uracsnak megmetszi a — torkát.

(Folyt, köv.)

spórákat, téli, — nyugvó vagy teleutosnn 
ráknak nevezzük. yu"

lavaszszal a teleutosporának mindkét sejt 
jéből vékony s elágazó nyúlvány az u. n. pro mV. 
c e 1 i ti m lép elő s mindenik ágacskája végén egy. 
egy tojásdad vagy vese alakú sejt: sporidium 
fejlődik. Tulajdoképen e sporidium van hivatva 
arra, hogy a fejlődés további menetét fenntartsa 
illetőleg egy más körben megkezdje.

Ezen spot'idiumok csírázása már nem csak 
azon feltételekhez vau kötve, melyektől az uredo- 
sporáké függött, mert azon esetben, ha a búza vagy 
más gabona fele növény levelére vagy szárára jut­
nak, bármily kedvező körülmények között bizonyos 
idomulva elvesznek a nélkül, hogy belőlük myce- 
iium fejlődött volna. Csírázni csak azon esetben 
kezdenek, hogy ha más meghatározott növény leve­
lére jutnak. A Puccinia említett 3 faja közül min 
delüknek más más növény szükséges tovább fejlő­
désére. Mig a P u c c. g r a in i n i s sporidiumainak 
a közönséges Sóska fa vagy Borbolya (Berbe- 
ris vulgaris) leveleire kell jutni, hogy csírázásnak 
induljanak, addig a P. st minis sporidiumainak 
az érdes le velüek családjába tartozó növények 
s ezek között különösen a fekete nadálytő 
(Symphytrum officinale) orvosi atraczél (Anc- 
husa officinalis), petty ege tett gálna (Pulmo- 
naria officinalis): a Puccinia coronatának 
pedig a kutya benge (Ktiamnus Franguia) és 
varjú tövis beuge (Rhatnn. eathartikus) szol­
gálnak kedvező talajul.

A Puccinidnak mindahárom fajánál egyenlő 
módon törté dk a sporidium által a tovább fejlődés 
s épen azért e helyen csakis a Pucc. graminisét 
fogjuk rövideden megismertetni.

A Pucc. graminis sporidiumja a Berberis le­
velére jutván, csírázásnak indul s csirtoiniuje áttör­
vén az epidemist, illetőleg keresztüljutván a lég- 
uyilásokon, a levél belsejébe hatol s myceliummá 
fejlődik s pár hét elteltével, sót gyakran kevesebb 
idő alatt is a levélen lényeges változást idéz elő. 
Tavasszal, vagy gyakran nyárban is a Berberis 
vulgáris levelein kisebb nagyobb sárgás vagy barnás 
szilül foltok és dudorok vehetők észre, melyeknek 
górcsői vizsgálatánál két, egymástól lényegesen 
különböző képlettel találkozunk, melyek küzdi egyi­
ket S p e r m o g o n i u m n a k, a másikat Aecidium- 
n a k nevezzük. Ezen képleteket, illetőleg dudorokat 
a mycelium iiozta létre. A spermogoniumok, melyek 
néhány nappal rendesen előbb fejlődnek, mint az 
aecidiumok, a ievéilemez felső lapjának epidermise 
alatt apró uruaalaku képződmények, melyek belől 
vékony fonálforma nyúlványokkal vannak kibéielve. 
Ezen spermogoniumok teljesen kifejlődvén, áttörik 
az epidemis rétégét s vékony szörforma nyúlványokat 
bocsátanak a levél felületére. A spermogouium bel 
sejében számos tüalaku ágacska nyílik a középpont 
felé s ezek csúcsain igen apró sejtek keletkeznek, 
az u. n. sp er matiu m ok, melyek a nyilason ki- 
ürittetuek ugyan, de eddigeie rendeltetésüket még 
nem sikerült kideríteni.

Az aecidium, mely régebben ónálló Aeci- 
diurn Berberidis névvel ellátott gombafajnak te­
kintetett, a levéllemez szövetében bügreaiaku kép­
leteket alkot s jóval nagyobb a spermogoriumnal. 
Belsejében csakhamar apró spórák jönnek létre, 
melyek, ha az aecidium teljesen kifejlődött s az őt 
boritó epidermis réteget áttörte, az accidiumon 
támadt nyilason kiürittetnek s a levéllemez also 
lapján apró sárga porcsomókat alkotnak. A kiürített 
spórák helyett az aecidium alján taialiiato liymeiiiuut 
réteg mindig újabb és újabb spórákat hoz létre, 
melyek szintén a levél felületére jutnak, honnan 
aztán a szél által, vagy más módon eltávolíttatnak.

Az aecidium spórák a Berberben, illetőleg 
azon növényen, melyen létrejöttek, nem képesek 
tovább fejlődni és csírázni csak azon esetben fognak, 
ha a búzára, vagy más pázsit-félére jutottak. Ezen 
esetben a belőlük fejlődött myceliumok a levél vagy 
a szár légvo nyilasain behatolnak s 8—10 nap alatt 
a már említett Ureaosporákat hozzák létre, melyek 
többizben szintén Uredosporákat nemzenek, majd 
teleutosporákat hoznak létre, melyeken tavaszkor 
újólag oly sporidiumok képződnek, melyek csak a 
Berberis levelein képesek tovább fejlődni.

Megismerkedném a Puccinia egész fejlődésme­
netével, megfejthetjük azt is, hogy mi módon te­
heti tönkre a gomba gyakran úgy szólván egész 
termésünket. Mint fennebb is említettük: az acci- 
diumból fejlődött mycelium és az azon létrejött 
uredospora a gabona-félék leveleit, mint a növény 
légzőszerveit támadja meg, abban élősködik s igy 
a magfejlödése.re szükséges tápanyagnak is legna­
gyobb részét elvonja s a spórák képzésére hasz­
nálja fel.

(Vege köv.)

Búza JAnos.

Bécsi levél
a magyar bálról.

Nincs nehezebb mint egy báltudósitó feladata, 
kinek el kell rá készülve lenni, hogy referádáját 
számos kedves kis kéz fogja megforgatni s ragyogó 
szem olvasni, mohón keresve benne mindazt, mi 
tulajdonos úrnőjének kedves emlékeit képezi.

Én szerencsémre nem újhelyi bálról akarok
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irli < icry nem találkozhatom az ottani szép sze- 
m'ek"szemrehányásaival, ha netalán valamit telnie- 
tesen említenék, vagy épen kifelednek.

Bécsi bálról Írok, bécsi magyar bálról, melyet 
,t iua„var aristocratia fiatalsága itt január 3 '-an 
rendezett. A bál bizottság a „Gartenbau-Gesell- 

,jia^ úgynevezett virágtermeit (Blumensále) vá- 
i ,</!tá a táiiczvigalom színhelyéül, mintegy jelzéseid 
•muak. hogy csak is ily szép virág-terein van hivatva 
méltóan befogadni ama szép hölgykoszorut, mely az 
estélyt jelenléte által tündöklővé tette. A különböző 
égaljak minden virányából láthatónk itt díszletül 
szolgáló növény fajokat. Zöldelö pálmák, illatos 
rózsák, ártatlan liliomok, szerény nefelejtsek, fensé­
ges kaméliák versenyeztek az elsőbbség felett egy­
mással, majd mint fejlő bimbók, majd mint pom­
pázó rózsák varázsolták h íjaikkal valóságos tündér- 
kert te a virágtermet.

Tíz órakor a lady patronessek szép sora, a 
imm yar aristocratia mindannyi büszkesége a szász- 
cubing gotbai Ágost hg. báli védnök, élén elfoglalta 
a terem egyik oldalán helyét. Toilettejeik fényes 
voltáról igen sokat kellene Írnom, hogy híven fest­
hessem. Túlnyomó volt a rózsaszín-selyem-ruha, 
kevesebb a fehér, itt-ott egy-egy chamois sötét-vörös 
vagy világos-kék báli öltözék. Mindenütt az egy­
szerűséggel párosult disz és finom Ízlés, mely aris- 
tokrata hölgyeinket egyáltalában jellemzi.

A patronesse dámák megjelenése után polo­
naise nyitotta meg a tánczvigalmat.

Az udvar részéről, ezen első magyar bál nagy 
megtiszteltetésben részesült; négy tagja szerencsel- 
teté azt megjelenésével: Lajos \ iktor. Albrecht, 
Ileiner s Károly Lajos iőherczegek. Becs nota- 
bilitásai csakhamar megjelentek; Andrássy Gyula 
gróf csaknem az elsők között volt s miután szép 
szavakban bókolt a patron essek nek, minister társai­
val mulatott. A közös ministerium teljesen képvi­
selve volt. Az osztrák ministerek közül Auersperg 
hg. volt jelen. Báró Wenckheim, Festetich György 
gróf alakjai szintén kitűntek a magas vendégek 
közül.

A szinészvilág nehány női és férfi tagjai sem 
hiányzott. Jelenvoltak: Jauner és Sonnenthal ; Grossi 
és Zampa énekesnők.

A bálnak nemcsak a bizottsági tagok nem­
zeti szinti jelvényei, s a társalgásban hazai nyel­
vünk általános alkalmazása kölcsönzék a valódi 
magyar jelleget, hanem a magyar mulatsággal szo­
ros kapcsolatban levő magyar zene és táncz is, 
különösen hozzájárultak azon érdek növeléséhez, 
melvlvel a bécsi körök s hírlapok a bál iránt már 
hetek előtt viseltettek.

Midőn Berkes Lajos, „a sokat utazott s ta­
pasztalt férfin" sötét társaival a fényes teremben 
előbukkant s csárdásait játszani kezdé, ki mond kat­
lan érzet fogta el keblünket, sietve tódultunk kö­
zelébe, örülve az ösmeretes hazai hangoknak. Gyö­
nyörűség volt nézni a győri huszártisztek szép és 
magyar tűzzel járt csárdás táncz át.

A tiszta jövedelem a „bécsi magyar olvasó- 
és társas-kör“ javára 1000 írt. Körünk jövője biz­
tosítva van, buzgó alelnökünk, Pintér Gyula ekkép 
u'vümölcsöző fáradozásai folytán!

Vidéki levelezés.
Tarczal, 1879. január 23.

Ha egy Tarczal városát közelebbről nem ismerő 
idegen a nyár derekán B.-Keresztárról a gyalog 
utón Tar ez alra sétálva a város felett az „Előhegy “ 
szellők alatt elkigyózó gyalog ösvényen, arczczal 
Pthrügy felé fordulva, a gazdag lapályt átszelő tisza- 
vidéki vasutat megpillantja, örömtelt szívvel egy 
valóságos el dórádul kell, hogy képzeljen magának! 
úgy okoskodván : ime ezen város lakosai gazdag szőllő 
begyeik világhírű nektárját s ezen felette nagy rónaság 
kalászos és egyéb terményeit kedvük szerint a legal- 
kalillatosabb pillanatban a lehető legjobb ár elérése 
mellett a vilag-piaczra szállíthatják, mert itta vasút, 
mely mióta a szilárd töltések a kereskedői világot és 
a nagyobb termelőket már ki nem elégíthették, 
csupán azért építtetett, hogy a termelést a fogyasz­
tással gyorsabban és szorosabban összekösse. Ilyen 
benyomást nyerne az idegen tourista Tarczal és köz­
lekedési viszonyai felől, ha ezen látvánnyal megelé­
gedve, ugyanazon gyalog utón a melyen jött vissza­
felé indulna.

Mily torzképpé változnék azonban ezen első 
benyomás ha a vándor s kivált ősszel azon kis ma- 
uasíatról lebocsátkoznék és a városon keresztül az 
úgynevezett „vasúti i n d ó h á z"-hoz sétálni meré­
szelne. A város főutezáján legalábbis térdig érő ma­
rasztaló sár, a képzelt vasúti állomás helyett pedig 
egy nyomorult bakterház, melyben annyi előkészület 
sincs, hogy 100 kgr. súlyú podgyászt a szegény „állo­
mási főnök-1 kezebőre lehorzsolása nélkül lerakni 
lehessen. Gyors vagy pláne teherszállítmány fel - 
vagy leadásáról pedig itt álmodni sem szabad!

A mult 1878-ik évi országgyűlési képviselő 
választást megelőző korteskedés idejében történt, 
hogy a kormány-jelölt látván, miszerint az ellen­
jelölt hívei egyre szaporodnak, egyedül Tarczal 
dönthet a szavazó urnánál, egy állítólag mondva 
csinált tarczali küldöttségnek, melynek gyengéjét 
jól ösmerte, azon szent Ígéretet tette, hogy meg­
választatása esetén ő Tarczalnak egy rendes indó

házat és szilárd összeköttetési utat fog legközelebb 
a magas kormány illetőleg a megyénél 'kieszközölni.

Ezen honatyai Ígéret a könyenhivő ellenzék 
egy nagy részét lecsilapUá, mi által sikerült a 
kormányjelöltnek az ellenzék felett diadalt aratni. 
De váljon tett-e a mádi választó kerület országos 
képviselője valamit adott Ígérete beváltása czéljából? 
Tudomásunkul semmit! Mert azóta a vasúti in dó ház 
létesítését illetőleg, sem a vasúti társulat sem a 
magas kormány részéről nem vettünk észre ilyesmi 
szándék nyilvánítást, de sőt mondhatnék, hogy 
a megye úgy tekinti Tarczal városát, mint 
mostoha gyermekét, mert állítólag azt sem akarta 
megengedni, hogy megyei úti közmunka erőnket 
egy, városunkat Tokajjal vagy Bodrog-Kereszturral 
összekötő töltés létesítésére használhassuk!

Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni 
azon, hogy ezen a természettől gazdagon, bőkezűen 
áldott város évi kincstári adóját a legszigorúbb be­
hajtási módok alkalmazása daczára sem képes be­
fizetni: mert a szegény elcsigázott szőllős-gazda 
szántóföldjét a szőllő munka elodázhat!an természete 
miatt, kellően nem művelhetvén, ebből tehát feles­
leget nem termelhet; a szőllő termést pedig, az 
ősszel rendesen beálló és minden közlekedést illuso- 
russá tevő borzasztó sár miatt a jobb qualitásu. 
illetőleg vastag nyakú és bő hasú borvevők kima­
radása miatt csak is szegény korcsmárosoknak ad­
hatja el és pedig oly elszomorító, mesés — olcsó 
áron, hogy alig kapja benne vissza az egész nyári 
munka és a musthoz vett drága hordó árát.

Ez alkalomul nem akarom a t. olvasó türel­
mét tovább fárasztani; de ha a tisztelt szerkesztőség 
helyt ad soraimnak, alkalmilag fölkeresem e lapok 
hasábjait Tarczal város s vidékének érdekében irt 
közleményekkel ."*)

<*. Ignác/..

Közérdekű közleményeknek szívesen nyitunk tért.
Szerk.

Különfélék.

Lapunk mai száma uj czimbetükkel jelenik meg, 
oka pedig az, hogy az első oldal többnyire renessance- 
betükkel szedetvén; a vastag árnyalat zavará az ösz- 
hangzatot, mig e változtatással a stylszerüség egészen 
helyre áll.

X Farsang. A báli meghívók egymást érik.
a far- 

íorcsolyázó-
vege

meg
hogy „bárom á táncz11. 
ártson a másiknak. — 
Helmeczen a helybeli 
piqueniquet rendeznek, 
nem bot sálattak ki, de

Jó is lesz igyekezni, mert ma-holnap 
sangnak. Februárhó 15 én Ujhelyben a 
egylet11, Patakon meg a főiskolai ifjúság kiáltja rá,

Óhajtandó, hogy egyik se 
Folyó hó 8-án Király- 
s közel vidékbeli hölgyek 
— Nyomtatott meghívók 
biztosittatik minden újhelyi 

fiatal ember, a ki egy rövid kis úttól vissza nem riad, 
hogy a jó szomszédok vendégszerete s oly kedélyes 
vidám mulatság várakozik reá. melyet még a böjt­
ben is meg fog emlegetni. — A megyei huszárok 
és űrhajduk szombaton este a Diana termében meg­
tartott bálja népesebb és jövedelmezőbb volt minden 
eddigi bálnál. Mintegy 50--60 pár járta hajnalig 
kitűnő jó kedvben a „dájcsoth és „nagy mazurt." 
Úgy látszik a hajdúk és szoba-leányoknak jobban 
áll ma a világ mint uraik s úrnőiknek.

4- A posta hivatal uj helyiségén éjjel-nappal 
dolgoznak, hogy teljesen elkészüljön márczius 1-ig, 
a mikor ugyanis meg fog már nyittatni.

Barbár állapot. Nem egyszer kelt mély meg­
botránkozást emberies érzületű egyéneknél az, hogy 
nem lévén a városban semmi helyiség, hova a köz- 
kórház zsúfoltsága esetén életveszélyben forgó betegek 
elhelyeztetnének, sokszor utszélen kell ilyeneket fe­
küdni hagyni inig a halál nem könyörül rajtuk. —
így történt tegnap bogy dr. Schweiger urat egy 
szülfájdalmakt.ój meglepett nőhöz hívták, megrendítő 
volt a látvány, mely a helyszínén elé tárult s a melynek 
valóságáról dr. Löcherer járás orvos is bizonyságot 
szer ett. A dörzsiki kútnál levő nyílt, bűzös, elhagyott 
pinezében feküdt a szerencsétlen nő kínlódva, tehe­
tetlenül, mellette két kiéhezett kis gyermek, kiknek 
nem volt ki gondját viselni, részeges kóbor apjuk 
elhagyván őket. — A két orvos ur mindent elkövetett 
a nőnek, a kin orvosi műtétet láttak szükségesnek 
végrehajtani, alkalmas helyre való szállítása végett. 
Azonban minden igyekezet kárba veszett, mivel a 
városi kapitány minden buzgalma daczára sem volt 
képes helyet találni, s magának a járási szolgabiró 
urnák erélyes közbenjárására sem volt a szerencsétlen 
nő elhelyezhető. Végül alispáni rendeletre helyet 
szorítottak neki valamiképen a kórházban, holjelenleg 
s egyénnel több van felvéve mint a mennyi az ágyak 
száma. — Az illető közegek megtették a mi tőlük 
telt s igy senki sem vádolható mulasztással, de igenis 
fel kell szólalnunk az állapot ellen, mely magával 
hozza, hogy ily barbár világba való esetek előfor­
dulhatnak. — Itt mielőbb gyökeres intézkedésre van 
szükség s azt méltán el is várhatja a közönség a 
városi képviselő testülettől.

X A hagymáz nagy mérvben kezd szerepelni 
nálunk s majdnem minden esetnél más más alakban 
s oly különös kórtünetekkel mutatja be magát, hogy 
mint az orvosok mondják „újhelyi betegség" czimén 
az uj betegségek sorába lehetne iktatni. Ezen uj 
betegségben az is furcsa, hogy különösen a „szép

akarok

nem" iránt látszik ragaszkodással viseltetni. Szeren* 
cséré idáig még nem öltött efjárvány veszélyes alakos- 
magára. mert kevés a példa, a hol föllépése hallalak 
végződött volna. Máskülönben a mindenféle beteg­
ségek s halálozások oly gyakoriak, hogy valóban a 
legszigorúbb elő vigyázat s óvatosságra van szükség.

Egyletek. A s.-a.-újhelyi önkéntes tűzoltó-egy­
let évi rendes közgyűlését febr. 9 én délutáni 3 
órakor fogja megtartani, melyre az egylet összes 
alapitó, pártoló s működő tagjai ezennel meghivat­
nak. A közgyűlés tárgyai: Titkári jelentés a lefolyt 
évről, — a folyó évi költségvetés megállapítása; 
a tisztikar megválasztása s netalán fölmerülő indít­
ványok. — A működő tagok közgyűlése ugyan-e 
napon 2—3 óráig tar tátik meg. — A „dalárda-egy­
let" évi rendes közgyűlését f. k. 5. esti 5 és fél 
órakor tartja meg a megyeház nagy termében 
melyre az egylet összes alapitó, pártoló s működő 
tagjai ezennel meg hivatnak. —Tárgyak: az egylet 
vagyoni viszonyainak rendezése, az uj tisztikar meg­
választása s netaláni indítványok. Örömmel értesü­
lünk, hogy a dalárda szétvált elemei újra egyesülnek 
és pedig oly, az egylet belszervezetére vonatkozó 
átalakulások s a fokozatos előmenetelt biztositó ter­
vek mellett, melyek ezen városunkban máris nehezen 
nélkülözött egyesületnek a legszebb jövőt Ígérik.

Hymen. Dr. Blasberger Mór, mádi orvos, leg­
közelebb váltott jegyet Schwartz Hertnin kisas­
szonynyal Miskolczon. (1.)

Alsó-hegyaljai tudósítónk Írja: A tállyai ön­
kéntes tűzoltó-egylet által rendezett tánczvigalom 
f hó 25-én tartatott meg a „Fekete-sas" czimü 
vendéglő táneztermében, kitűnő eredménnyel. Valódi 
demokratikus bál volt ez, a hol egyformán jól mula­
tott mindenki; egyforma jogai voltak ott ur- es 
polgárnak, nagysátn- és kisasszonynak, szóval: kitűnt 
a valódi „egyenlőség és testvériség." Ott láttuk 
Farkas Gyuláné és Szabó Lajosné urhölgyeket; — 
ott voltak Győry Klárika, Tarnóczy Anna, Vissy 
Katinka, Sebők Mariska és még számos virága Alsó- 
Hegyaljának. Nagyban fokozta a jó kedvet Grün 
József ur S.-a. Ujhelyből, ki tánezszünetek alkal­
mával szép dalaival mulattatta a nagyszámú közön­
séget. A táncz egészen kivilágos kiviradtig tartott, 
mikor aztán mindenki inegelégedten nyugalomra 
távozott.

-f- Sport. Mióta a fegyveradó szagát érzik a 
vaddisznók egész bátorsággal röfögnek az erdőkben 
s mégis nagy ritkán lehet egyet-egyet lelőni belő­
lük. Egy-egy hajtő-vadászat hire elbotorkázik hébe- 
hóba hozzánk is; de a bir többnyire csak nyullal, 
leggyakrabban meg — nyulfarkkal végződik. 
Közelébb is neszét vettük, hogy Vajdácska mellett 
az ágóczi pusztán arrangiroztak egy „hajtást." Nim­
ród fiai (igaz, hogy nyúlva s nem disznóra); de biz 
a „begy itt is egeret szült", mert egy eszét- 
vesztett, különben rendeltetését megértő tapsi fü­
lesnél több préda nem koronázta a nemes pasz- 
sziót. Mint halljuk legközelebb a zempléni urada­
lomban is nagy vadászat rendez te tik kártékony va­
dakra.

4- Tűz volt január 28-án éjjel Gercselyen 
s a ref. lelkészt lak, istálló s méhes ha in vad tak el. 
A méhes elégésénél egy kis komikum-féle is előfor­
dult, a mint t. i. a méhek tanyájába belekapott a 
tűz: hajrá! az inkább csak ácsorgó, mint oltó 
falusi subanezok könyökig próbálgattak a meg­
mentett köpükbe nyalkáiéi, persze, egy pár ilyen 
mézre éhezett megadta kíváncsiságának az árát s 
feldagadt kézzel s ábrázattal kiabálhatta: jaj, beh 
jó! Mindamellett vagy négy köpüt a nagy zürzavaban 
elkonfiskáltak; de a tetteseket becsipték. A kár 
mintegy 300 forint; a lelkészt lak biztosítva volt. 
Gyújtást gyanítanak, a mi nagyon hihető.

X Rendőri hírek. A telegraf elől nincs 
menekvés. Alig rakott zsebre egy pár értékesebb 
órát s lánczot Kassán egy „házaló" forrna egyén 
s alig röpült a vonattal Uj helybe, midőn a vonat­
nál is gyorsabb sürgöny folytán it „sebtiben" 
elcsípték s még mellé: nálunk tanyázó czimboráját 
is, kit hozzáfűzve, expediálta vissza a kapitányság 
Kassa városába. — Nyíregyházáról is üldöz a 
távsürgöny egy „jó madarat", ki ott több ezüst 
gyertya-tartó s más értékes drágasságokkal meg­
szedve magát, Ujbely felé vette útját; de még 
idáig nem sikerült elfogni.

Irodalom.

A Csöndos Órák 42-ik és 43-ik szám a követ­
kéz érdekes tartalommal jelent meg: Tartalom: 
„A gyógyithatlan seb" (eredeti regény), Feodor- 
t ó 1. — „Téli csillagok" (ered. köb), Majthényi 
Flórától. — „A vonat-vezető", (ered. elbeszélés) 
Iringótól. „A wurmlingi kápolna* (Lenau 
költeménye) Szuik Józseftől. — „Miss Meha- 
tabel fia" (F. C. Aldrich amerikai beszélye). — 
„Város végén kurta korcsma" (ered. rajz) dr. 
Thallóczy Lajostól. — „Uj-Hellas“ dr. 
Sze m á k Istvántól. — „Álmodom" (tárcza- 
vers) Csupor Gyulától. — „A fehér asszony" 
(Vac an o E. M. elbeszélése) Hegedűs János­
tól. - „A dal vége". - „A hangzó homok". — 
„Nagyvilági hírek, adatok", „vegyes újdonságok", 
„apró hírek". A borítékon: tartalom, Hymen, 
sakk-rejtvény, kép-talány, szikrák, a szerkesztő 
nyílt válaszai, hirdetés.



A „Magyarország és a Nagyvilág" 5-ik sza­
ma e tartalommal jelent meg: A ruméliai nemzet­
közi határszabályozó bizottság. — Az én szívem. 
Költ. (Soós Lajos.) — A végzetes szánkázás. Nagy 
hó évadjára való elbeszélés. (Bulla János.) - z 
ember őshazája. (Requinyi Géza.) — ínséges napo\. 
— Bosnyák ház Blazujban A vér. („Stathmore. ) 
Regény. Irta Quida. IV. folytatás. — Vasárnapi 
levél : Csevegés a szünórában. (Porzó.) Az anva 
karácsonyfája. Költ. (Gr. Zichy Géza.) Bál után.
(G. J.) — Eg) agg magyar színész életéből. (Irta 
Balogh István.) (Folyt.) — Színi és művészeti szemle. 
(S. K.) — Sakfeladvány. — Szórejtvény. Sserkesztoi 
üzenetek. — Rajzok: A ruméliai nemzetközi 
határszabályozó bizottság. — ínséges napok. — 
Bál után. — Bosnyák ház Blazujban.

Nyilvános köszönet.
A sátoralja-ujhelyi önkéntes tűzoltó-egylet január rí-én meg­
tartott tánczvigalma alkalmából következő felülfizetések történtek:

1879. január 11-én tartott tánczvigalom jö­
vedelme s kiadása:

Bevétel............................. 213 frt 16 kr.,
Kiadás.............................  205 frt 46 kr.,

Marad tisztán 7 Irt 70 kr.,

Felnifizetések: grf. Walis Gyulane 30 frt, 
hczf Windisch-Graetz Alajos 15 frt, Dókus József 
5 frt' Meczner Gyula 9 frt. Bideskuthy Sándor 5 frt, 
Bogyay Zsigmond 3 frt 50 kr., lakács János 3 frt, 
Ambrózy Nándor 3 frt, Dókus Gyula 2 frt 50 kr., 
jfj. Farkas Lajos 2 frt 50 kr., Lővy Adolf 2 frt, 
Horny ay Kálmán 2 frt, Alt maim Sámuel 2 frt. Ha- 
nicsák 'Andrási!é 2 fit, id. Sebeők Antal 2 frt. 
Mezősy Menyhért 2 frt. Jelenek Ádám 2 frt, Csákó 
Imre 1 frt 50 kr., Breitner Eszter 1 frt 50 kr., 
Szemes Károly né 1 tallér, (1 frt 44 kr.) Lucz János 
1 frt. Palánkay Ferencz 1 frt, Ármágyi János 1 frt, 
Kurecska István 1 frt, Pataky Miklós 1 frt, Vass 
József 1 frt, főt. Paulovits 1 frt, Rosenblum Isidor 
1 fit, Singer Izrael 1 frt. Braun Ignácz 1 rfrt. 
Hollender Manó 1 frt, Boruthné-Évva Ottil 1 frt, 
dr. Sebeők Antal 1 frt. Kottn György 1 frt, Király 
Alajos 1 frt, Kresinszky Ferencz 1 írt, Fux István 
50 kr., Rieder Alajos 50 kr., Zinner Henrik 50 kr., 
Rigan Mihály 50 kr. Összesen 114 frt 94 kr.

A fent kimutatott jótékony lelülfizetésekért fo­
gadják a t. felülfizetők az egylet meleg köszönetét.

Stich Lajos.
ö. t. egylet pénztárnok.

Üzleti tudósítás.

Hivatalos

piaczi ár-kimu tatái
1879. januárhó 31.

Sáti

frt. l
Búza 75 klgr. súlyú i liect. s
Gabona 7° klgr. 3
Árpa 6o , » 3
Zab 40 » » » i
Kukur. / 5 » » 3
Burgonya 75 s » y> i
Borsó 75 » » > 7
Lencse 75 » » y> 3
Paszulv 75 » » 4
Köl. kása 75 » » 6
Vaj í liter .

| Szesz
Marhahús i klgr.
Szál on a UJ » •
Sertés-zsir
Széna méter mázsa 3
Alom szalma

60

Hivatalos s magán árverési hirdetmények dija, 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, i — IOO szóig i'/, kr. azonfelül i kr.

Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetménvek térmérték szerint számíttatnak és 

pedig egy [H centiméter 2 kr.
* Bélyegdij mindenkor 30 kr.

fj

J u

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a díjmér­
séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt hir­
detéseknél a dijfölemelés esetről esetre, külön 

egyezkedés tárgyát képezi.

A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb 5 
sorig terjedő hirdetések dija, kincstári illletéket 

is bele értve 50 kr.

szil

Fül-olaj
Dr. Sell Illőit főorvostól, gyógyít mindennemű wilíCÍ- 

| SCgCt. hacsak nem vele született. (Nil^y otliílllíls. 
Üli/.ligás azonnal eltávolittatik.j Ara egy Ü VCg- 

| nek használati utasítással együtt ‘i írt. 
Vidékre 2 frt 40 kros postautal vány nyal történt beküldése 
mellet azonnal s bérmcntcscn niegküldetik.

Fii-lerakóhely : <■ r á t z C*ylilánál.
| Bées. VI. Uarinhtlfcrsl rasse 70. *z.

Bizonyítvány. Több mint 12 év óta betegség 
I folytán mitsem hallottam balfülemre, mi rcárn nézve fog­
lalkozásaim közben végtelenül zavaró és terhes volt; sem­
mi alkalmazott szer sem akart használni, mig végül mint­
egy három hét előtt egy öreg barátom ön fülolajára tigyel- 

I messé tett. Minthogy már sok mindent használtam, ezzel 
kísérletet akartam tenni s kimondhatatlan örömemre már 

I egy fél üvegnek használása után, mintegy 14 nap alatt 
teljesen visszanyertem hallásomat. — Ezért minden ha- 

I sonló bajban szenvedőnek legjobb lelkiismerettel ajánlha­
tom ezen fül-olajat.

Fürstenwalde 1878. aug. 8.

4—5 Síeinlierg í.yiiin.

Pályázati hirdetmény.
Tarczal, mintegy 3000 félekszámmal biró mezőváros 

orvosának lemondása folytán üresedésbe jött nagyközségi orvosi 
állomás választás utján folyó évi február hó '24-ik napjának 
d. e. 10 órájakor, Tarzcalzáros házánál betöltendő lévén: fel­
hivatnak mindazon orvos- és sebész-tudorok, illetve mind­
azok, kiknek a törvény a pályázati jogosultságot engedélyezte, 
miszerint szabályszerüleg felszerelt kérvényeiket kitelt idő előtt 
24 órával alólirotthoz terjeszszék be.

É\i fizetés 400 frt. és a szokásos halóttkémlési dij.

Tokaj, 1879. évi januér 58.

Saenezy László.
tokaji járás szolgabiráj a

3 szoba egy konyha és 
egy kamarából álló lak- 

ház,
folyó évi april 21-tölToéiToeadó.

A garanyi gazdaságban
eladó:

40 darab öreg kos,
io 99 éves „

315 99 öreg iirü,
80 99 éves ,,

150 99 öreg anya
60 éves ,,

Az árak iránt értekezhetni alulírottnál.

Garany, 1879. január hóban

Dinnyés Kálmán,
1 3 számtartó.

A Pataki utezílii lévő Millnási 5éle uj 
lakóházban 4-5 lakszobából, konyha, ka­
mara, fatartó, pineze és nagy pasiból üllő 
lakás, utezai bejárással, mostantól és több 
évre haszonbérbe adatik.

Értekezhetni a tulajdonossal déli 12 órá­
tól il óráig délután.

Több métermázsa
ÍMF* valódi obeiidorfí

burgundi répamag
kapható

Mazár löszei fökerteszaéln QS5
TÖKETEREBESEN.

HVEázsája, 35 frt o. é.
Úgyszintén

amerikai rózsa burgonya,
mázsája 5 frt.

fr: m

A „sátoralja-ujhelyi népbanku

mint

1 AKA R ÉKPÉNZ IÁR
folyó 1879. évi február 16-án délután 3 órakor

a bank helyiségében tartandó X-ik rendes
B B fj

1
Ilii

a részvényesek megjelenni tisztelettel felkéretnek.

A közgyűlés tárgyai következők :
,, Az ioaznatóság, úgy felügyelő bizottság évi jelentésének megvizsgálása s 

jovahagyasa; ”
b) zárszámla és az évi mérleg megállapítása;
c) osztalék megállapítása;
d) az alapszabály értelmében kisorsolandó igazgatósági és felügyelő bizott­

sági tagok megválasztása ;
felmentési határlzathf/alaí; ^lm^" “ & felt^e10 bizutteá" ^re

f) az alapszabályok értelmében teendő indítványok feletti határozat.

Kelt. S.-a.-Ujhely, 1879. január 16-án.

1/
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X
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igazgatóság*.

Sátoralja-TJjhely. Nyomatott a „Zemplén" gyorssajtóján 187©-

sél


